

观察

持续十年的部长植树活动

3月26日上午,北京市通州新城大运河畔的滨河公园迎来了最壮观的日子。197名来自中直机关、中央国家机关各单位的部级领导,在这里种下了2800多株油松、银杏、白蜡、千头椿,以此向已经三十余年的全民植树传统致敬。

今年,共和国部长植树活动已经推行整整十年了,超过1700位部级领导在首都北京的近郊共植下了至少两万株树,它们都还安好么?

十年荏苒,第一块部长林已踪迹难寻,2002年3月23日,两百多位部长曾植树八百多株。首都绿化委员会办公室的回复说首块部长林位于中关村科技园区。但2011年4月2日,记者在该园区内辗转数次,却始终未看到由数百株林木构成的区块。

但这样的仓促显然只在部长植树活动肇始的第一年才会发生。

首都绿化委员会办公室副主任王苏梅告诉记者,考虑到部长义务植树的示范效果和宣传作用,以鼓励后人积极植绿护绿,从2003年开始,部长林均会立碑存照。

因为石碑的提示,记者在丰台区老庄子乡、门头沟区永定镇、朝阳区仰山公园、房山区长阳镇、通州区大运河畔依次找到了其他8片部长林。2009年的部长林位于朝阳区仰山公园内,配套建设仍在进行中,目前尚未对外开放。

除最近两年新植的部长林外,其他的林块虽未吐绿,但能看出均已成林,成活率相当高。林内少见杂草枯枝,不少树还有刚浇过返青水的印迹。按照北京绿化规划,未来这些部长林都将成绿地公园。

一样植树 不一样待遇

这些种寻常的树木,因为曾经来自于共和国部长的一锹土,一勺水,而待遇不同,甚至他们脚下的栖身之地,都显得意义非常。

“部长林”选址程序颇有讲究。中共中央直属机关绿化委员会办公室主任乔世英介绍道,往往先由各区县将规划绿地(单块面积不小于30亩)推荐给首都绿化委员会,再由全国绿化委员会牵头,组织中共中央直属机关绿化委员会、中央国家机关绿化委员会及首都绿化委员会等联合实地查看,个别地块还得反复商量,有的甚至考察过三次。原则上,最后会优先选择适合植树的开阔地带,周边没有农村,没有高楼,这更多是为保障部长的安全。

而等到具体的植树活动,丝



北京近郊的一处“部长林”。(资料片)

“共和国部长林”今安在?



2011年3月26日,部长们在植树。(资料片)

全民义务植树传统已经三十年,而作为表率的共和国部长林也已立碑存世了整十年。这十片散落在北京近郊的林子,与其他纪念林一样,享受着专项资金补贴,专业队伍养护,年中抽查以及年底普查,最终成活良好。它们将永久存留,以期长成百年大树,成为“无形资产”。

毫细节都不容松懈。虽然植树活动只有半天,但包括公安、武警、环保、卫生、园林、新闻等各部门协调的筹备周期往往长达数十天,通常春节后就已启动。譬如行车线路,乔世英介绍说,从中央机关集合点前往植树点,哪怕一路有警车开道,首长车队途经的具体地方还要做到心中有数。原则上,不允许部长开小车前往,必须统一搭乘中巴车。万一部长有要事在身,也只能让小车跟在中巴后面,待植树完后方可离开。

部长选择的树种多以松柏、油松、白皮松、雪松、华山松、云杉等为主,如果还有重要人物参加,则多以常绿树种为主。

植树地点所在的地方政府往往不遗余力,2010年,房山区长阳镇将活动作为本年度第一项重点任务来抓,动用挖掘机、

推土机等共计五百余台班,历时一个月,硬是将拆迁区废址以及瓦砾成堆的植树区,重新平整,原土过筛,并按照专门的设计图纸挖坑三千六百余个,这还不行,还需对树坑进行修正,对坑内进行肥料预留补给以辅助日后苗木成活率的提高。

这些年,部长林的品牌效应越来越大,以至于活动组织方不得不限制参与人数。但即使如此,仍有阻挡不了的热情,铁道部党组书记盛光祖今年就希望多带几个同事去,获批后,铁道部那天去了6名党组成员。

而今年除外交部部长杨洁篪有外交事务未到之外,其他部长悉数到场。

据首都绿化委员会义务植树处提供的最新数据显示,十年来,共和国1737位部级领导至少植树21340株。

“一笔财富 一笔无形资产”

“很多部长还十分关注自己的劳动成果。”中央国家机关绿化委员会办公室主任王国立介绍说,曾有部长事后还带自己子女去查看植树成果。

对于养护部门而言,这构成了不小的压力,尽管保证植树的存活率本是他们的分内之责。

公开资料显示,目前包括部长林在内,北京市共有纪念林266块,近4万亩,分布于十八个区县及林场等。纪念林的养护状况某种意义上成为了考核植树工作的首选试金石。从2006年开始,北京市财政予以专项养护补贴,纪念林每年每亩200元。到了2009年,北京市更是颁布《北京市纪念林管理暂行办法》及相应的养护标准。

然而对于朝阳区绿化办王礼先来说,每亩200元的养护补贴明显不足,连浇水都不够,仅浇水费用每平方就多达10元,每年局里还会补500万-600万。

朝阳区绿化办目前雇用了80人的专业队伍对区内的纪念林实施管护,每月考核一次,要求“一棵也不能死,养死一棵补植一棵”。标准规定,每年至少除草2次,修剪1次,成活率、保存率至少98%以上。

令相关部门更不敢掉以轻心的是每年部长林的普查。王苏梅说,通过普查,跟踪,看部长林管护工作到底情况如何。

一份历时百天完成的《首都纪念林(树)普查工作总结汇报》最近交出了成绩单,纪念林(树)生长状况良好的149块,健康状况为良的有105块,健康状况一般的有9块,较差的地块有3块。有更新或改造情况的18块,有明显树木损失的2块。该报告还说,“随着人工、机具、材料的价格上涨,管护费用越来越高,管护单位难堪重负,目前有些纪念林的管护效果就难如人意。”

而部长林显然状况要更好一些,房山区、丰台区、门头沟区、朝阳区绿化办相关人士均称,辖区内部部长林管护一直良好,无损坏灭失现象,同样吃力的还是管护资金。

门头沟区绿化办副主任刘庆文坦言,为了达到管护标准,他们不得不想办法筹措资金,每亩另加150元补贴,并请来专业养护公司照顾部长林,年底按事先签订的责任状考核。“对普通林木的养护及后期资金投入远不如部长林。”他们均承认。

这不难理解,每一块部长林,就是一片风景,在乔世英看来,各区县已将部长林当做品牌,将其建成公园,期望都长成百年大树,“这是一笔财富,一笔无形资产!”

本版稿件据《南方周末》

齐鲁分类招聘 全省17地市 同步发布 10元/字 广告发布热线: 0531-67886618/28/38